

对我院今后工作的几点看法

严东生

(中国科学院学部委员,中国科学院副院长)



在 1985 年 9 月党的全国代表会议之后,院党组及院领导在初步学习这次会议精神的基础上,结合我院的任务,着眼于 1985 年和近两三年的工作,做了几个方面的调研,总结了经验,研究了一些问题。在院刊出版之际,谨就我个人的认识,对科学院今后的工作谈以下几点看法,供同志们参考。

—

党中央提出的“七五”计划建议,为我国在“七五”期间的国民经济和社会发展制订了基本蓝图。它明确提出了在这一期间各项经济工作的指导思想和奋斗目标,实现经济和社会发展的战略方针和政策措施,以及经济体制改革的设想。在“七五”期间要把改革放在各项工作第一位,争取五年或更长一些时间基本上奠定有中国特色的社会主义经济体制的基础,创造一个充满生机和活力的良好环境。

科学技术是整个社会、经济发展的重要组成部分,科学技术现代化是实现四个现代化的关键,应起决定性的作用。为此,应该认真而切实地贯彻经济建设必须依靠科学技术,科学技术必须面向经济建设的方针,从而为创造一个经济、社会的良好的持续发展的环境,作出重要贡献。

“七五”计划建议围绕科学技术的发展战略,提出了若干要点。概括起来是要抓好两头,一头是要促进各类科研机构和高等学校通过多种途径使科研成果和科技人才有效地帮助各类企业加速实现技术进步,提高经济效益。另一头是要组织并抓好一批重大的关键的科技项目的攻关,包括新技术的研究和开发。与此同时,应当部署相当力量,组织好应用研究和基础研究工作。

—

建国以来,在党和政府的大力培养和支持下,通过全院同志的努力,中国科学院已具有相当规模和水平,成为一个多学科、综合性的科研机构。在这 36 年中的不同时期,科学院的主流是为国家建设,包括国防建设以及科学技术的发展作了积极的努力,并做出了相应的贡献。十一届三中全会以后的近 7 年来,特别是十二大以后的 3 年,我们努力贯彻中央的方针,在组织重大攻关项目,恢复及加强与地方、部门的联合,以及密切与高等学校的合作、继续重视基础研究等方面,都有所前进,取得了一定的成效。然而,我们也清醒地看到,面对“七五”计划建议对科学技术所提出的繁重任务,科学院这支国家培养起来的队伍,有责任和义务按照国家的需要

和本身的特点，与兄弟科技部门密切协作，主动积极承担它所应当承担的工作，并切实为“七五”期间以至为九十年代或更长远的发展作出有份量的贡献。要做到这一点是不容易的，除要继续认真贯彻中央的有关方针、政策外，还须在已经开始进行了一些改革的基础上，注意总结经验，与整个国家经济体制改革和科技体制改革相适应。

具体讲，有以下几点初步设想：

第一，对基础研究和有应用背景的基础性研究工作（过去称应用基础研究）要进一步加强和改进。主要的指导思想有三方面：一是在各学科的若干重要前沿领域，要力争进入国际先进行列，作出国际第一流水平的工作，争取夺得金牌，为国争光；二是有应用背景的基础性研究工作，要注意为应用研究开拓途径，说清其所以然，特别是对那些新兴技术，要为它们指明研究、发展的方向，提供坚实的理论指导的基础；三是针对我国的自然资源、自然环境及有长期积累的学科领域，要继续进行相应的基础研究。

加强这类研究工作的方针，一是要组织好力量，形成若干跨学科、多学科、综合的重点研究项目，促进跨学科、跨所的合作，捏成“拳头”；二是要保持合适的比例；三是要注意培养和发掘人才，特别是要支持年青、拔尖人才的成长，破除论资排辈的传统观念。

第二，要积极承担国家在“七五”期间的重要攻关项目。这方面主要是应用研究和部分开发工作。这部分应是科学院为国家作出贡献的主战场，其关键是把科学院多学科、综合性的优势，通过组织跨学科的协作，更好地发挥出来。同时要尽量地把第一部分的应用基础研究工作组织好，与这部分相衔接，为它们提供支持和基础。这样就有可能做出更有份量、有创造性的成果。

过去三年，我院已经组织了 27 项攻关项目，多数和国家的安排相一致。相当一部分已取得可喜的成效。如黄淮海平原旱涝盐碱综合治理的研究。黄淮海是我国最大的平原，面积 35 万平方公里，约占全国耕地的 $1/6$ ，人口的 $1/5$ 。综合治理的研究不单纯是一个农业问题，还涉及到环境、生态、水土保持、水资源合理利用、土壤类型与盐碱变迁和治理以及各种自然灾害的防治等方面。为此，我院组织了跨学部的 20 多个所，并与院外单位密切合作，有点、有线、有面，并使点、线、面的工作相结合，进行了比较全面的研究，提出了第一批较有深度的综合治理方案和有效措施，并在若干个万亩实验区（点）及文岩渠流域（线），经受了自然灾害的考验，取得了实际成效，为广大干部和群众所接受和欢迎。

目前，“七五”期间国家的科技重点攻关项目已基本拟定，我院应按“七五”计划建议的要求，主动积极地承担我们应当并可能完成好的项目，组织好院内多学科的力量，同时要与兄弟部门通力合作，高水平地完成任务，为国家“七五”建设做出实在的贡献。这也就是我院应抓好的重要的一头。

第三，我院相当一部分研究所组织技术开发，加强横向联系，已经认真进行了一段时间，形式多样，并取得了一定成绩，现在需要总结经验，以便按照“七五”计划建议的要求，抓好另外的一头。

我院组织技术开发，形式多种多样，有科研成果向生产单位的转让，有与生产单位建立的科研——生产联合体，以及建立了若干的以技术开发为主的公司。其目的应是为了使科研成果更好地转移到生产中去，开发新产品，以至开拓新产业。

当前技术的主要流向是地方的中、小企业和乡镇企业，这种情况一方面与我国经济发展所处的阶段密切相关，另一方面也与我国经济体制改革的进程有关，多数大型骨干企业依靠科学

技术来求得更快发展的动力正在形成之中。因此我院除要继续注意层次较低的开发工作外，还应及时有意识地重视向更高层次的推移。不少同志认为要根据各地的发展规划，有重点、有选择地组织若干重大的、关键的、综合性的科学技术项目的开发；同时要积极参与引进项目的消化、吸收、创新工作。要逐步加强与大企业的结合，使我们的科技研究、开发工作面向他们的需要，同时利用他们的条件进行中试及大生产试验，缩短技术向生产转化的周期。

我院少数公司或其他开发机构在新技术开发方面，开始有一些可喜的苗头。新兴产业的发展更依赖于科学、知识对它们的支持，更要以市场的需求作为先导，以优异的性能/价格比来增强其竞争力，这是全国新技术发展的共同趋势。科学院在新技术领域的发展应注意这种趋势，凭借我们在科学积累上的优势，加强市场研究，提高发展各种新技术的能力，重视经营，这是我们为经济发展作出重要贡献所必须考虑的一个因素。

通过开发工作，要注意培养一批有科技背景，又善于经营管理的科研经营型人才，引导相当一部分科技骨干实行工作与职业的转移，使他们更有用武之地。这肯定将符合于国家经济、社会发展的需要。此外，科技开发还必将参与国际竞争，面向世界。

第四，充分注意调动各类人员的积极性，制订相应的政策，多途径、多标准评价各类人员的工作，特别要重视青年拔尖人才的培养和大胆使用，这是推动科学院各项工作沿着中央所明确的方针、方向胜利前进的关键所在。这方面的重要性不少同志都已看到，在这篇短文中就不展开说了。

三

按照中央的要求，我院的工作也要物质文明和精神文明一起抓。首先我们应当有一个明确的共同目标和理想，全院的同志们都为实现这一共同目标和理想而齐心协力，努力奋斗。近期内的目标，就是要在本世纪末实现工农业总产值翻两番的任务；进行经济体制改革，走出一条有中国特色的社会主义现代化建设的道路。科学技术现代化是其中的关键，它对我国的经济、社会发展将发挥日益重要的作用，这就是全院各方面的同志们应为之献身的共同理想。

中国科学院成为全国自然科学的综合研究中心，具有现在的多学科建制，形成了一支有相当规模和水平的队伍，是党和国家多年培养和支持的结果。在不断发展的大好形势下，为国家的经济振兴和科技进步继续作出我们的贡献，是我们义不容辞的长期责任。这种精神动力，是促使我们努力做好各方面工作的力量源泉。我们在思想政治工作中，就是要不断宣传和激励全院职工的这种社会责任感，调动各类人员的内在积极性，并给予各类性质的工作以应有的评价，尊重各类性质的劳动，使每一位同志能为这一伟大事业添砖加瓦，并都能为此感到自豪。希望在新时期中，从事思想、政治工作的同志们，能创造新的经验，树立起思想政治工作的崭新形象。我们一定要有高度的修养和长远的眼光，为祖国的兴盛和富强、为科学技术的进步而发扬可贵的献身精神。